

EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE INFORMACIÓN

Toledo.—Año IV.—Núm. 752.

Fundador: ANTONIO GARIJO
Redacción y Administración, Solarejo, 7, telef. 79.

Sábado 28 de Junio de 1913.

MINUCIAS

Al conde de Romanones se le atribula hasta hace poco como cualidad esencial la travesura. Ya se le reconoce otra más culminante condición, la de ser un favorito de la suerte.

Al más impávido gobernante hubiese sido bastante para anonadarle, cualquiera de las magnas cuestiones que pesan sobre el Gobierno.

Pero todas juntas, como fuerzas iguales y contrarias, se compensan unas á otras y Romanones, colocado en el punto de aplicación de las fuerzas, permanece invariable.

El manifiesto de los disidentes, en época normal hubiese sido para un jefe de Gobierno cualquiera, problema de importancia capital.

Pues bien, el presidente del Consejo de ministros ha dicho á los periodistas que el manifiesto con sus 126 liberales hostiles al Gobierno, ha pasado á un término secundario al lado de la general preocupación que para todos es la situación de Marruecos.

La cuestión política se ha convertido ahora en cosa de números. Cada cual, según más le conviene, ajusta al Gobierno la cuenta de los diputados y senadores que le quedan y de los que se le han ido.

Todo es cuestión de números. La cifra de 126 para los disidentes, es la única que está aceptada. Asegura el conde que frente á esos 126, puede él oponer 250 votos de sus leales, que mucho lo han sido, cuando han resistido á la catequesis furibunda de los paladines de Louizán.

Las matemáticas políticas, no deben de ser como las otras, se conoce. Cualquiera parvulillo sabría hacer la operación; de tantos, que había, quito cuantos que se han marchado y me quedo con la diferencia.

Sin embargo, hombres de talento andan dando vueltas al asunto y no se ponen de acuerdo sobre si son ó no 250 los adictos al Gobierno.

Esto tiene que dar como resultado que á unos ó á otros no les salga, la cuenta.

Nuestra cuentecita provinciana bien pronto podemos hacerla.

De tres senadores, uno, D. Gustavo Morales; es conservador; quedan dos liberales, D. Buenaventura Muñoz y don Manuel Benayas; ha firmado el manifiesto el último y el primero ha dejado de firmar. Por aquí hay empate.

Vamos con los diputados. De ocho distritos, en los tres de Illescas, Orgaz y Puente son conservadores los representantes en Cortes, señores duque de Alba, Cordovés y La Mora respectivamente. Hay cinco liberales, dos que han firmado, los de Toledo y Torrijos; los señores Novales y Taramona.

Adictos restan, por Quintanar, Rábanos, por Ocaña, Weyler y por Talavera, Beruete.

Aquí no hay empate, lo que hay es que ha de decidir un voto de calidad, de mucha calidad, y ese voto para conocerle

hay que esperar un poquito. Cuando le sepamos veremos si es que la cuenta sale ó no sale.

Cualquiera sabe en lo que va á parar esto de las 126 firmas. Hay quien cree que el numérico argumento no tiene vuelta de hoja y que, sin mayoría parlamentaria, el gobierno está irremisiblemente muerto. Otros piensan por el contrario que al conde le tiene sin cuidado el manifiesto y tienen fe en lo de los 250.

Unos aseguran que Romanones tiene en el bolsillo el decreto de disolución y otros dicen que lo que en el bolsillo tiene el presidente no es sino la dimisión de todo el gabinete.

Pero no es creible que se avecine una nueva crisis. No por nada, sino que á Romanones debe darle ya vergüenza el volver con la misma canción de las dimisiones. ¡Le van á llamar pesadol!

THERMOS.

NUESTROS POETAS

AMBICIÓN

Yo quisiera poder con mi pluma
grabar en cuartillas
mi triste pensar...
y quisiera bañarme en la bruma
que envuelve tu imagen
y llega hasta el mar.

Yo quisiera del monte á la arena
bajar impulsado
por fuerte huracán...
y avanzar por la playa serena
al recio galope
de hermoso atazán.

Yo quisiera poder como el viento
correr incansable
del águila en pos...
y quisiera sin tomar aliento,
corriendo sin freno,
llegar hasta Dios.

ANTONIO MONROY.

En el número próximo comenzaremos la publicación del interesante folletín, escrito expresamente para nuestro periódico,

FRANCIA

No se trata de una novela, sino de un estudio de la Francia moderna, debido á la pluma de nuestro colaborador

PEDRO MORANTE

quien nos cuenta las observaciones por él hechas durante cinco años de vida francesa. Próximos á una alianza con la vecina república,

FRANCIA

será de una palpitante actualidad. Los lectores de EL ECO TOLEDANO conocerán tal y como son los franceses, pues nuestro colaborador ha dado á su obra un sincero acento de verdad. Nuestros lectores están ya familiarizados con

PEDRO MORANTE

y creemos han de leer gustosos estas impresiones de un toledano en tierra francesa.

Volviendo sobre el mismo tema.

El compañero doctor Piga ha escrito en EL ECO TOLEDANO otro artículo sobre el caso del capitán Sánchez. En él á vuelta de algunos gratos conceptos que me dedica y que yo agradezco, pero que resultan un tumor en la bella superficie de su interesante trabajo, combate las opiniones que expuse en el que días pasados hubi de escribir referente á el mismo tema y aplicándome algunos alfilerazos, que le perdono y aun le agradezco, porque ellos, sin duda alguna, llevan el sano objetivo de tirarme de la lengua ó de la pluma, cosa muy necesaria para despertar mi actividad atrofiada por mis años y por mi sangre cargada de ácido úrico, trata de demostrar que no he estado en lo firme al sentir los conceptos que constituyen la esencia de mis afirmaciones.

Por lo visto no le ha satisfecho que yo le diga, soy como él un convencido de la irresponsabilidad de aquel acusado, en la medida que un nuevo y más acabado concepto del delito que precisamente expongo, me permite sustentar; él quería más, y al igual de los que se encastillan en la rigidez de las doctrinas de las escuelas que todavía informan nuestro anticuado derecho penal, quiere, por lo visto, que yo admita en este caso, hasta ahora tan discutible, la responsabilidad absoluta del delincuente. Y yo no puedo hacerlo por razones que ya le he dado y que lamento no le hayan convencido, pero que en este caso me siento inclinado á defender y reforzar en la esperanza de que en esta nueva labor mía he de alcanzar mayor fortuna.

Insisto en lo que tengo manifestado en mi anterior artículo; hay que suspender el juicio definitivo acerca del capitán Sánchez. El reflejo de su individualidad que la Prensa nos transmite, no puede aclarar las dudas ni despejar las nubes formadas en nuestra inteligencia por hechos á veces contradictorios y en ocasiones completamente falsos que á diario se recogen en las columnas de los periódicos. Recuerde el que pueda, aquella cabeza hallada en la Escuela de Guerra, tan traída y llevada por los diarios, sobre sí era más ó menos pequeña que el esqueleto hallado de Jalón si no se acomodaba bien á éste y el punto á donde por fin hemos venido á parar respecto de la tal cabeza, pues ahora resulta que no ha habido tal hallazgo, y que todo ha sido un infundio periodístico destinado á mantener viva la atención de los lectores. La impresionabilidad de las multitudes ha exigido siempre al periodista en estos casos la creación de novelas más ó menos téticas que al cabo vienen á ser desmentidas por la realidad de los hechos y que no pueden servir, en casos como éste, de fundamento racional para una obra sólida de análisis científico.

La misma información judicial no pueden servir al juriconsulto y al médico para formar un concepto fundamental de opinión, porque constreñido el procesado á defenderse de los asaltos del juez instructor, desmiente hoy lo que ayer ha confesado, y opina mañana lo que en días anteriores creyó, resultando de aquí que al que investiga con un espíritu positivo y práctico deseando llevar un rayo de luz al ánimo de sus conciudadanos, no le quedan más que unos pocos hechos de caracteres indubitados, con los cuales tiene que lanzarse á una serie de disquisiciones, en las que todavía es arriesgado aventurarse. Discurrir actualmente sobre el delito de Sánchez, es realizar una gimnasia intelectual más ó menos útil, pero sin verdadera finalidad práctica.

El análisis psicológico del delito no puede bastar por otra parte á los fines modestos, pero en verdad nada vulgares que en estos trabajos perseguimos. La psicología sin el auxilio de la fisiología, no ha esclarecido nunca estos hondos y trascendentales problemas. Estudiar aisladamente los hechos que resultan de unas simples actuaciones judiciales bastante incoherentes y deslavazadas, para que si no hubieran tenido el auxiliar poderosa de una notable información policiaca, pudiera haberse dado el caso de que no hubiera habido sujeto delincuente sobre quien discurrir, resulta un verdadero atrevimiento.

Por esto es tan necesario al que investiga el estudio del hombre delincuente. Resulta imposible saber lo que un procesado es psicológicamente, si no se hace un estudio fisiológico de todo su ser. No conociendo á fondo el estado orgánico de un sujeto, no puede saberse á ciencia cierta lo que pasa en la intimidad de su organización cerebral. El cerebro es el jefe de la comunidad fisiológica; él recibe las impresiones y se halla sometido á la influencia de todos los órganos, en tales términos, que este hecho ha servido á muchos metafísicos modernos para sentar el principio de que el alma humana residía en todos los puntos de la organización. Por eso, cuando en ciertas afecciones nerviosas falta el sentido muscular y la relación directa entre los músculos y el cerebro se ha perdido, éste tiene que rectificarse por medio de otros sentidos los errores de los movimientos que inevitablemente se producen. Los fenómenos atáxicos tienen que ser enumerados por la voluntad con la intervención de los sentidos especiales.

Insistiendo en esto mismo, que tiene una altísima importancia clínica, no puedo menos de recordar á la mujer, ese ser tan delicado y tan movable cuya susceptibilidad conocéis, cual es, sin duda alguna, debido á los lazos más íntimos y numerosos, que sus órganos especiales tienen con el cerebro. La época de la pubertad, en que los órganos de la generación evolucionan hasta su completo desarrollo, coincide con una modificación de las condiciones psicológicas del ser; del egoísmo infantil se pasa á la gratitud reflexiva, el perpetuo cultivador del yo se hace altruista y es curioso observar de qué manera, si por una circunstancia cualquiera la evolución de los órganos de la generación se detiene antes de la pubertad, los individuos dejan también de ser psicológicamente en esta época de su vida, lo que en normales condiciones la naturaleza les tenía destinada.

Un hecho curioso da cuenta de estas circunstancias psicológicas. Los desgraciados niños que en los harenes, esos pequeños paraísos de la vida, creados por Mahoma, han de ser destinados á la custodia de las bellezas elegidas (los eunucos), son unos seres en alto grado deficientes. Su espíritu, después de la castración, queda mutilado á la par que su cuerpo; son embusteros, intrigantes, cobardes, envidiosos, haraganes, avaros, desprovistos de todo sentido moral y social, y este hecho, de sobra conocido, viene á poner de manifiesto, de una manera clara, que si el hombre estuviese privado del instinto sexual, no existiría la mayor y mejor parte de la moral y de la poesía humana.

Pero hay más todavía: todo individuo debe ser estudiado en sus antepasados. La ineludible influencia de la raza sobre el carácter y la imposibilidad de desarraigar la naturaleza humana, es un

hecho conocido en todos los pueblos y expresado en todas las lenguas. La influencia de la educación es muy secundaria ante la influencia de los caracteres de familia. Importa más saber en este terreno quiénes fueron los padres del individuo á quien se estudia, que quiénes fueron sus maestros. La psicología de un padre puede explicarnos la moral de un hijo, y darnos cuenta mejor que otros hechos de su grado de responsabilidad. Para formar un juicio del capitán Sánchez, bajo un punto de vista científico y en un terreno médico-legal, es, pues, necesario, estudiarlo previamente en todas las fases de su existencia y de su desarrollo orgánico.

Pero vamos á otra cosa. Yo, querido Piga, no intento nunca supremos argumentos y no puedo menos de lamentar que hayamos derivado hacia el análisis psicológico un caso que no debió salir nunca del terreno práctico de la medicina legal. Con ello nos exponemos á fatigar la atención de los lectores de EL ECO TOLEDANO y hacer estéril nuestra labor. Pero en realidad, yo no he dado este paso; yo no he hecho más que seguirle por esa especie de sugestión que indudablemente ejerce sobre mi espíritu, y si dije que consideraba más libre la voluntad del capitán Sánchez, que la de los enagenados delirantes, fué por razones que claramente dejé apuntadas en mi anterior artículo, y que ahora amplío tanto para que no me pueda acusar de desatento, al no contestar á sus interesantes reparos, como para defenderme del cargo de dislógico que me aplica, como me podía haber aplicado una canfarida hallándome en completo estado fisiológico.

La voluntad no es una facultad que se determina por sí misma. Si tal ocurriera no podríamos sorprendernos de las acciones buenas ó malas de los hombres. Si la voluntad no se determinara por motivos racionales, los locos tendrían una voluntad más libre que la de los cuerdos, porque sus acciones serían más irreflexivas, imprevistas y difíciles de predecir que las de éstos. La razón, que en realidad no es una facultad sino un estado resultante de la armonía psicológica general del ser, es la encargada de regular y dirigir las funciones de la voluntad; los elementos que pueden influir sobre esta, interviniendo sus determinaciones, son los mismos que contribuyen al equilibrio psíquico, el cual constituye el estado normal de la función de los hemisferios cerebrales, y estos son múltiples, variados, más ó menos importantes, pero necesarios todos para el sostenimiento del ya expresado estado de equilibrio mental.

De aquí resulta que no existe un estado perfecto de razón, porque no hay tampoco una perfecta regularidad anatómica y fisiológica en cada uno de los órganos cerebrales encargados de mantenerle, y de ahí las numerosas variedades del carácter moral de los individuos y la diversidad de actos á que, un mismo sentimiento, puede dar lugar. Fundado en estas razones el sabio alienista Billhager, pudo decir sin que nadie se escandalizara: *Tous les hommes sont fous ne différent que sur le plus ou le moins.* Y si esta frase que se halla en la conciencia de todos los hombres, revela que existen sus grados de razón, ¿cómo no ha de revelar que existen sus grados de responsabilidad? La voluntad será, pues, tanto más libre cuanto que los motivos que la guían y los móviles que la contrarrestan, desequilibran menos el estado de razón.

Pero este estado no resulta negativo por el desorden ó la ausencia de una facultad, siquiera sea ésta muy importante. Para corregir en parte los desórdenes del sentimiento quedará siempre la inteligencia que señala con claridad á la voluntad los caminos por donde debe marchar.

Al llegar á este punto debo detenerme en el caso de mi pasajera dislógia. Yo también digo *obramos á causa de lo que sentimos* y esta verdad que es el fundamento de psicología racional necesita ser examinada sin prejuicios ni apasionamientos.

¡El sentimiento! ¡La sensibilidad moral!

Hé ahí la frase más elevada de la conciencia humana, la manifestación más alta de la evolución psíquica de la humanidad; la más acabada expresión de la perfectibilidad del espíritu, la suma de la emocionabilidad del género humano á través de las sucesivas generaciones y

como dice Foster en sus *Essais Physiologiques «la última florescencia del humano espíritu.»*

Maravilla observar cómo, merced al legado de sus antepasados, el hombre en su evolución psíquica experimenta vagas emociones que la experiencia no ha llegado todavía á dar forma. *El alma preconsciente* de que algunos filósofos han hablado, es en realidad la vida psíquica preconsciente de la raza, encarnada paulatinamente á través de sucesivas generaciones y que se revela á la conciencia en sus últimos representantes. (Mandeléy—*Fisiología del espíritu.*) La suma de la civilización son los últimos sentimientos adquiridos por el hombre y que han dado lugar á las más elevadas concepciones de la moral social.

Esta elevación de ideas y sentimientos, son los que constituyen la verdadera civilización, porque el progreso material no es más que una fase de la evolución intelectual del género humano, con la cual no se alcanza en tan alto grado la perfectibilidad del espíritu. El hombre moral es, en fin, un resumen de la humanidad. Y siendo esto así, siendo la moral humana la base de la conciencia individual y social, ¿cómo negar que ella ha de ser el origen, la causa de nuestras acciones? Pero á este hecho psicológico evidente hay que darle su verdadero valor dentro de la misma ciencia.

Si los sentimientos son causa de las humanas acciones, éstas no están siempre en armonía con el sentimiento. En el ciclo evolutivo de éste, hasta llegar al acto, hay una serie de operaciones cerebrales complicadas y de funciones psíquicas que no siguen siempre la línea recta trazada por la moral; entre la sensación, la emoción, el impulso y el acto, se interpone lo que constituye el ser consciente en un orden puramente intelectual, en el cual actúan como primeros factores los elementos de la reflexión y del juicio que pesa y mide el valor y la importancia de nuestras acciones, y el camino que estas hayan de seguir, y en este peso y en esta medida, entran, no solamente factores éticos, sino también factores de orden intelectual, que hacen palpable á la conciencia lo que en el orden social es más ó menos admisible. Esta es la conciencia social con la cual todo hombre inteligente sabe de una manera positiva, aunque carezca de toda clase de sentimientos elevados, que ha herido á la humanidad en lo más íntimo de su ser, que ha perturbado el derecho, que ha transgredido la ley, que se ha hecho en fin acreedor á una pena. Y en este caso, ¿qué duda cabe de que la voluntad sino el principal ha tenido uno de los más importantes factores para determinarse en el sentido que le señala la conciencia social?

Recuerde el amigo Piga: un joven llega á la época de la pubertad, ese período de la vida donde ideas y sensaciones nuevas se despiertan impetuosamente en el ser con todo el vigor que le presta una organización acabada. La vista de una mujer hermosa desarrolla en él una sensación erótica y un impulso delictivo que no sería suficiente á contener la más elevada moral, porque para esta clase de impulsos, la moral está en completa discordancia con las fuerzas rectilíneas de la naturaleza, pero automáticamente, sin que aquel joven sepa cómo surgen en su pensamiento ideas nuevas que constituyen el juego de la reflexión; con ellas pesa y mide las ventajas y los inconvenientes de seguir el impulso delictivo, éste se contiene, y la voluntad se determina en un sentido más racional y el acto brutal iniciado queda reducido á un movimiento automático de la fisonomía ó á una expresiva galantería.

¡Cuántas veces en los imbeciles ó en los locos amorales, hemos visto producirse este fenómeno!

¿Podrá desconocerse por tanto la intervención eficaz de los elementos de comparación y causalidad de orden puramente intelectual para hacer más libre la voluntad? Y si ahora el amigo Piga examino todo el mecanismo cerebral que la enfermedad lleva al órgano material de las funciones del espíritu, todo el fatal automatismo que engendra en las altas funciones de la inteligencia el encadenamiento de las ideas falsas y de las emociones delirantes, comprenderá que Sánchez no se halla en este caso, y que si acaso es un deficiente de la moral, no puede ser en modo alguno un enfermo en delirio, ni aun echando mano de la forma de locura que Pivel descri-

bió llamándola *locura moral* y que los autores ingleses consignaron en sus obras con el nombre de *Moral Insanity.*

En otro artículo de carácter más práctico y con el análisis de los hechos de la vida de Sánchez trataré de demostrar que éste tenía, aun dentro de su espíritu deforme elementos bastantes para desviar sus actos del camino que le señalaban su amoralidad y su degeneración. Por ahora bastante queda dicho con lo expuesto.

FERNANDO SÁNCHEZ.

EN SOCIEDAD

Con objeto de pasar una temporada en sus posesiones de Alicante, ha salido de Toledo la distinguida esposa del delegado de Hacienda de aquella provincia Sr. Pérez-Caballero.

Le acompaña en el viaje su gentilísima hija Isabel.

NIÑOS DESAPARECIDOS

Han llegado á nosotros noticias de la misteriosa desaparición de cuatro niños de corta edad, en el pueblo de Lagartera.

El hecho ocurrió hace unos días, marchándose de la casa paterna los hermanos, llamados Juliana, Francisco, Joaquín y Máxima Jiménez Ramos, de once, nueve, tres y dos años de edad, respectivamente.

Los pequeños emigrantes partieron en caravana de la localidad, ignorándose su paradero y la dirección que han tomado.

Las autoridades hacen gestiones en pro de la aparición de estos pequeños, cuya suerte se ignora, en su aventura emprendida.

YA PARECIÓ UNO

Nuestro corresponsal en La Matanos comunica á última hora, haberse presentado ante el Juzgado municipal de aquella villa, el niño Francisco, sin que aún se tenga noticia de los demás.

QUEJAS URBANAS

Los vecinos de Zocodover que habitan en la parte más próxima á la cuesta del Alcázar, se quejan de que el sumidero ó boca de alcantarilla que existe precisamente frente á la puerta del cuartelillo, despide á todas horas insoportable hedor.

Solicitan los indicados vecinos que se haga lo que sea preciso para evitar los malos olores y las nada higiénicas emanaciones del sumidero.

Concederles lo que piden no es ninguna gollería.

Complacerles estimamos que es justo y que beneficiaría no sólo á los quejosos sino también á muchas personas que transitan por la cuesta del Alcázar ó pasean á todas horas por Zocodover.

Así que elevamos á la superioridad, la queja y el ruego.

AUDIENCIA PROVINCIAL

Señalamientos para la semana próxima.

Sección primera.

Día 30. Illescas: Lesiones; procesado, José Gómez; abogado, Sr. Ancil; procurador, Sr. Jiménez.

Día 1. Madridejos: Disparo; procesado, Nicolás Angel Moreno; abogado, señor Hijas; procurador, Sr. López.

Día 2. Toledo: Hurto; Esteban Tante y otro; abogado, Sr. Ledesma; procurador, Sr. Villarreal.

Día 3. Madridejos: Caza; procesado, Robustiano Martínez y otro; abogado, Sr. Álvarez; procurador, Sr. Mateo.

Madridejos: Caza; procesado, Robustiano Martínez y otro; abogado, señor Infantes; procurador, Sr. Maymó.

Día 4. Torrijos: Estafa; procesado, Quiterio Gutiérrez y otro; abogado, señor Lafuente; procurador, Sr. Gutiérrez. Madridejos: Caza; procesado, Robustiano Martínez y otro; abogado, Sr. Ancil; procurador, Sr. Riesco.

Sección segunda.

Día 30. Navahermosa: Lesiones; procesado, Francisco Serrano; abogado, señor Saavedra; procurador, Sr. López.

Talavera: Disparo; procesado, Julián González; abogado, Sr. Infantes; procurador, Sr. López.

Día 1. Puente: Lesiones; procesado, Joaquín Soria; abogado, Sr. Infantes; procurador, Sr. Villarreal.

Talavera: Estafa; procesado, Galo Gutiérrez; abogado, Sr. Lafuente; procurador, Sr. Aparicio.

Talavera: Desacato; procesado, Ignacio Rodríguez; abogado, Sr. Infantes; procurador, Sr. Riesco.

Día 2. Lillo: Allanamiento; procesado, León José Ramírez; abogado, Sr. Infantes; procurador, Sr. Aparicio.

Talavera: Estafa; Galo Gutiérrez; abogado, Sr. Ledesma; procurador, señor Jiménez.

Día 3. Escalona: Disparo; procesado, Francisco Baratas; abogado, Sr. Infantes; procurador, Sr. Maymó.

Quintanar: Disparo y lesiones; procesado, José Eduardo Gálvez; abogado, Sr. Cogolludo; procurador, Sr. Rodríguez.

Talavera: Caza; procesado, Lino Verde, abogados, Sres. Hijas é Infantes; procuradores, Sres. Maymó y Riesco.

Puente: Hurto; procesado, Modesto Robles y otros; abogado, Sr. Lafuente; procurador, Sr. López.

Día 4. Lillo: Hurto; procesado, Timoteo Fernández; abogado, Sr. Pintado; procurador, Sr. Maymó.

Talavera: Caza; procesado, Rufino Martín; abogado, Sr. Hijas; procurador, Sr. Maymó.

Navahermosa: Lesiones; procesado, Pedro García y otros; abogados, señores Infantes y Ancil; procuradores, señores Jiménez y Villarreal.

Información de la provincia

EN EL COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA PIEDAD

Quintanar, 27.—Días pasados, al regresar de Madrid el director, profesores y alumnos del mencionado colegio, internado de primera y segunda enseñanza, después de celebrar en el Instituto de San Isidro, al que está agregado dicho colegio, se les tributó, justamente, un afectuoso recibimiento, por el brillante resultado obtenido en los exámenes. Salió á la estación á la llegada del tren la banda de música de la localidad, continuando luego hasta el colegio, donde el director D. Luis Massa, haciendo gala de su amabilidad y distinción, obsequió á la numerosa concurrencia que acudió á felicitarle con pastas, cigarrillos y licor.

El colegio, cuya organización es perfecta, reúne cuantas comodidades y condiciones higiénicas necesitan estos centros, disponiendo de locales espaciosos para el internado, grandes patios de recreo y jardín, con sala de gimnasia completísima y amplia; todo en tan mejores condiciones que hace sea un modelo de los de su clase.

El competente profesorado de dicho centro docente, lo forman D. Diego Carbonell, D. César Barrajón, D. Roberto Araujo y D. Juan Clás.

De la labor provechosa y eficaz enseñanza, es el mayor elogio el resultado obtenido en los exámenes de este curso, que es el siguiente: Sobresalientes, 4; notables, 41; aprobados, 29, y ninguna suspenso.

Desde estas columnas envío al director, profesores y alumnos, la más exp-

dial y entusiasta enhorabuena y mi deseo de que dicho Centro sea nuevo motivo de progreso y contribuya a la prosperidad y renacimiento de este pueblo. —Corresponsal.

Sucesos en la provincia.

DOS HERIDOS.—UN BUEN MORDISCO Entre el guarda jurado José Sánchez Rodríguez, de veintisiete años, y Manuel Díaz Gómez, de cuarenta y siete, sostuvieron un violento altercado en el monte de Parrillas, pueblo de su vecindad.

Este último intentó desarmar á su rival y estando ambos forcejeando con el arma, ésta se disparó casualmente, hiriendo al que pretendía arrebatarla.

Entonces el herido produjo al José un mordisco en el labio inferior, desgarrándose por completo.

Los dos contendientes quedaron detenidos á disposición el Juzgado.

ROBO DE UNA CARTERA

La Guardia civil detuvo anteayer al vecino de Magán, Eusebio Cabrero Cámara.

Este sujeto hurtó el día 7 de Noviembre pasado, una cartera de su vecino Pedro López Solar, la que dice éste contenía 1.175 pesetas en billetes de Banco.

Al ser detenido el referido autor, declaró que la cartera solamente contenía 200 pesetas, y de las que hizo uso para necesidades de momento.

Al momento también le condujo la Guardia civil al Juzgado, convicto y confeso de su delito.

CUATRO PÁJAROS

Por la Guardia civil han sido sorprendidos los vecinos de Mora, Emeterio del Campo Cañaverol, Domingo Rodríguez Gómez, Demetrio Gálvez y Rufino Conejo, conduciendo en caballerías mieses que habían hurtado.

Los cuatro frescos han quedado denunciados al Juzgado de su vecindad.

ROBO Y DETENCIÓN DEL AUTOR

Ante la Guardia civil denunció Aniceto R. Zamora, vecino de Casalgordo, haber sido objeto de un robo en dinero y otros efectos en su propia casa y aprovechando el descuido de una niña de corta edad.

Como presunto autor fué detenido un afamado randa llamado Abdón García Burgos, el que como tal, ha sido entregado al señor juez municipal de su vecindad.

UN ATRACO

A un vecino de Navalucillos le salieron días pasados, en el sitio «Estanques», de la dehesa del Castañar, tres individuos hasta ahora desconocidos, que le arrebataron violentamente 1.000 pesetas en billetes de banco que llevaba en su poder.

Hasta ahora nada se sabe de los autores, estando la Guardia civil haciendo activas gestiones en pro del descubrimiento de los mismos.

Información de Madrid.

Conferencia telefónica.

(De nuestro corresponsal.)

A las cuatro de la tarde.

EL CONSEJO DE HOY

Como estaba anunciado, esta mañana se ha celebrado Consejo de ministros bajo la presidencia del conde de Romanones.

Los ministros estuvieron largo tiempo conferenciando.

A la salida se facilitó una extensa nota oficiosa, emitiendo el juicio que ha merecido al Gobierno el manifiesto de los liberales disidentes.

El ministro de la Guerra dió cuenta detallada de las operaciones militares en África.

También sometió á estudio del Consejo, un proyecto de reenganche y voluntariado, cuya ejecución consideró el Gobierno como uno de sus compromisos contraídos.

Otros dos decretos de Instrucción pública, fueron objeto de estudio por parte del Consejo.

Se refiere uno, á las escalas de sueldos en las Normales, y el otro, sobre pago á los maestros.

VIAJE DE UN MINISTRO

Mañana marchará á la Granja el ministro de Estado, con objeto de acompañar á la misión especial de Grecia, que visitará á D. Alfonso.

EL PRESIDENTE

El próximo lunes irá también á la Granja el presidente del Consejo, con objeto de despachar con el rey.

Llevará á la firma de su majestad los decretos de nombramiento de alto personal vacantes, cuyos nombres se ignoran por la reserva del Gobierno.

LA DIMISIÓN DE SANTA MARÍA DE PAREDES

En el Consejo de hoy se trató de la dimisión presentada por el presidente del Consejo de Instrucción pública, Sr. Santa María de Paredes.

El Gobierno, teniendo en cuenta que su cargo en nada tiene relación con la política, comisionó á el Sr. Ruiz Jiménez, á fin de que haga desistir al presidente dimisionario de sus propósitos.

TELEGRAMA OFICIAL

Hoy por la mañana se ha recibido en el Ministerio de Marina el telegrama oficial dando cuenta del rescate de otros dos prisioneros del Concha.

DE MARRUECOS

Continúa la tranquilidad en nuestra extensa zona de Marruecos, donde no se ha registrado el menor incidente.

Estación Meteorológica

del

Instituto general y técnico de Toledo.

Observaciones del día 28

Table with 3 columns: Observación, Ocho de la mañana, Cuatro de la tarde. Rows include Barómetro, Temperatura, Humedad, Viento, Lluvia, Estado del cielo, etc.

NOTICIAS

Se encuentra gravemente enfermo el conocido industrial de esta capital, D. Rufino Guerrero.

Deseamos su mejoría.

Cuentos y anécdotas de toros, por Leopoldo Vázquez, precio una peseta. Librería de A. Garjijo, Comercio, 12.

Esta noche, á las siete y media, como decíamos en nuestro número de ayer, tendrá lugar en el Salón de Mesas, la conferencia científica dada por el afamado ingeniero Sr. Sánchez, inventor del aparato que lleva su nombre productivo de los Rayos X.

Lo indispensable para las bicicletas, motocicletas y automóviles. PERMANENTE. Conserva los neumáticos y evita los pinchazos; precio, 3 ptas. caja. De venta: A. Garjijo, Comercio, 12.

La Catequesis de la Parroquia de Santiago, celebrará comunión general en la iglesia del Hospital de Afuera, mañana domingo, á las siete y media, uniéndose espiritualmente al Congreso Catequístico de Valladolid. A continuación de la Misa, se dará la Bendición Papal, cuya indulgencia podrán lucrar todos cuantos comulgen.

Por la tarde, á las cinco, se distribuirán los premios á los niños de dicha catequesis, en el local de las clases del mencionado Hospital; acto público al que pueden concurrir cuantas personas gusten.

Si padecéis de artritis y por lo tanto de reuma, arañillas, mal de piedra, gota, ciática, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., acudid sin tardanza á la Piperazina doctor Grau y curareis en seguida.

Esta noche se celebrará la verbena en el pupular barrio de Santo Tomás, y mañana, á las siete de la tarde, se sacará procesionalmente la imagen de Nuestra Señora del Monte-Sión, por la carrera de costumbre.

Mañana será pedida la mano de la bella Srta. Consuelo Díaz, para nuestro amigo don Pedro Beviá.

La fecha de la boda se ha fijado para el día 1.º de Septiembre. Nuestra enhorabuena por adelantado á tan feliz pareja.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana, 29 de Junio.—San Pedro y San Pablo apóstoles, San Marcelo, San Anastasio y Santa Benedicta.

CULTOS

Las Cuarenta Horas en la parroquia de San Nicolás de Bari. Parroquia de Santo Tomás Apóstol.—Solemne Novenario á Nuestra Señora del Monte-Sión. A las siete será la comunión general; á las ocho, Misa cantada y Novena; á las diez, función principal en la que será orador D. Manuel Muñoz de Morales; por la tarde, á las siete, Novena y procesión cantándose al regreso la galve y despedida.

Convento de Santa Ursula.—Solemne Novenario á Santa Rita de Casia. A las siete de la mañana, será la comunión general y novena; á las diez se hará la bendición de rosas y panecillos, exposición y misa solemne en la que será orador orador el padre Angelo; por la tarde, á las seis y media, Exposición, Estación, Sermón, Novena y Reserva, terminándose con los Gozos, Antifona y Oración de la Santa.

En esta tarde se dará á adorar la reliquia de la Santa. Predicará todo el Novenario el R. P. Fr. Angelo, del Purísimo Corazón de Maria, subprior de los Carmelitas Descalzos, de esta ciudad.

LIBROS Y REVISTAS

La Juventud conservadora de Madrid ha recogido y publicado, en un folleto de 150 páginas, los discursos últimamente pronunciados en el Congreso por D. Antonio Maura, precedidos de los documentos que son antecedentes notorios de la actitud actual del partido conservador, á partir de la dimisión del último gobierno presidido por el Sr. Maura.

El folleto está á la venta, en puestos y librerías, al precio de treinta céntimos.

COMPRA DE CASA

Se desea adquirir una en sitio céntrico.

Informarán en esta Redacción.

NECESITO

un socio con 25.000 pesetas para negocio seguro en Toledo, garantizándole un interés del 50 por 100.

Dirigirse á Crisóstomo López, Barrio Nuevo, 4.

Suero antidiftérico.—Suero antiestreptocócico. Suero antimeningocócico.—Suero antitetánico. Suero pneumocócico.—Tuberculina para diagnóstico. Jarabe infalible contra la tos ferina, 1 peseta frasco. Farmacia de CARLOS DUQUE, Tornerías, 16 y 18.

SE VENDE

para acreditar la marca, un

AUTOMÓVIL

14 H. P., landaulet, todo lujo. Informes: CARRETAS, 3

GARAGE TOLEDO

Ventiladores Eléctricos

de mesa, pared y techo, para el voltaje de la población.—También los hay adaptados á las redes de la provincia.

PÍDANSE PRECIOS

Viuda de Eduardo Alvarez

Comercio, 23 y 25, Toledo.

RELOJERÍA — ÓPTICA — MATERIAL ELÉCTRICO

EN LA CASA

titulada de «San José», en el PASEO DE LA ROSA

SE ARRIENDAN

ocho viviendas, separadamente ó juntas, si conviniera; tienen agua abundante.

Para tratar: D. José de los Infantes, Belén, 13 (Confitería).

¿Queréis adquirir máquinas de escribir á

plazos, nuevas y de ocasión, de todos sistemas y modelos? Necesitáis accesorios para las mismas? ¿Os falta administrador para vuestras fincas? ¿Deseáis obtener un capital en un corto número de tiempo?

Dispuesto estoy siempre á servirlos en todo cuanto pueda.

No olvidéis que me encargo en la instrucción de expedientes para ingreso en los Establecimientos benéficos.

Antes de comprar maquinaria agrícola é industrial y cuantos útiles sean preciosos para las mismas, pedid precios, condiciones y cuantos datos os hagan falta á Francisco Mata, Pascales, 8, Toledo.

(Los de fuera no se olviden mandar sello para contestar.)

SE ALQUILAN

la «Venta de San Antón»; espaciosa cuadras, con pozo y buen sótano.

Darán razón: Sixto Ramón Parro, 18, de diez á una de la tarde.

TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Barja. Calle del Comercio, núm. 12

JOSE DE LOS INFANTES

Proveedo de la Real Casa.

Belén, 13-TOLEDO-Teléfono 22.

Academia Madariaga.

Preparación para Carreras Militares é Ingenieros Industriales.

Selección de los alumnos ingresados en la convocatoria de 1912, en las diferentes Academias militares:

Infanteria.....	61
Artilleria.....	4
Intendencia.....	1

El próximo curso empezará el 1.º de Septiembre.

Puerta Lilana, 8, teléfono 103.

ARAQUE: Calzado económico.
Araque: Calzado de lujo. **Araque: Alpargatas.**
 Comercio, 30.—TOLEDO.—Solarejo, 10 y 11.

EL ECO TOLEDANO se vende al público en la calle del Comercio, número 12, al precio de 5 céntimos número corriente y 10 atrasado.

Faustino Vega RESTAURANT

Barrio Rey, 9.—Tel.º 20

TOLEDO

Especialidad en asados, perdices y paellas

Precios económicos.

En la Redacción de este periódico se admiten ESQUELAS DE DEFUNCIÓN, para insertarlas en el día, hasta las tres de la tarde.

Gran Fábrica de Mazapán y Chocolates.

Premiada con MEDALLA DE ORO en la Exposición Internacional de Madrid de 1907 y MEDALLA DE PLATA en la de Barcelona de 1888.

CONFITERÍA Y COLONIALES

Camas doradas.

Fabricación especial.

Lo más moderno.—Lo más elegante.—Lo más barato.

Inmenso surtido.—Precios de Fábrica.

Nicasio García

34, Calle de la Cabeza, 34.—MADRID

Este acreditado fabricante pasará por esta ciudad los días 10 y 31 de Julio.

Las personas que tengan que restaurar ó modificar cualquier trabajo concerniente á este artículo, pueden pasar los avisos á la Ferreteria de D. Daniel Bruno, Comercio, 37, Toledo.

PANADERÍAS DE RATIÉ Y C.ª

ELABORACIÓN MECÁNICA

FABRICACIÓN DE PAN CANDEAL DE FLOR Y FRANCÉS

VERDADERO PAN DE VIENA

Elaboración especial con levadura marca Springer (Francia), recibida á diario directamente del vecino país y dirigida por un ex oficial de la Vienesa de Madrid, Arenal, 2.

Clases especiales denominadas Barras, Alcachofas, Parises, Moldes, etc., etc.

SERVICIO A DOMICILIO

FABRICA: Concepción, 18. DESPACHOS: Sillería, 18, Tornerías, 7 y Santo Tomé, 10.

TOLEDO

La Agrícola Española.

Sociedad anónima de seguros reunidos á cotización fija graduada.

Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda España, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene.

Capital social suscrito: 1.000.000 de pesetas.

Capital desembolsado: 325.000 pesetas.

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: Seguro de cosechas contra el pedrisco. Seguro contra la muerte y robo del ganado caballar, mular, asnal, bovino y especial de cerda, lanar, y cabrio, y transporte del mismo.

Domicilio social y Dirección: BARCELONA, Rambla S. José, 32, pral.

AUTORIZADO POR LA COMISARÍA DE SEGUROS



¡ATENCIÓN!

Bicicletas "DURKOPP,"

¡A 4 pesetas semanales!

Facilidades desconocidas ofrece esta afamada marca, para que todo el mundo pueda disfrutarla.

La mayor garantía es el crédito que se concede.

Nuevos modelos con adelantos sensacionales.

Pedir catálogos gratis á D. Victorino Gullón y Cabo, plaza del Colegio de Infantes, núm. 2, Toledo.

Delegado general de Otto Streitberger.-Barcelona.



MAQUINARIA

NORIAS de hierro perfeccionadas, con privilegio, para mover á brazo, con caballería ó motor.

BOMBAS para elevación de agua, de todos los sistemas.

ARADOS de fundición endurecida, de acero, con formón, gradas, bisurcos, cubre semillas, etc.

MOTORES de viento, de electricidad, de gasolina, vapor, etc.

Accesorios para toda clase de Máquinas.—Catálogos gratis.

ALARCÓN Y OLGUERA--Atocha, 129, Madrid.



M. Z. A.

Reconocido como el mejor reloj de precisión, y en uso por los empleados de ferrocarriles españoles para el exacto servicio de los trenes.

Fábrica de relojes de Carlos Coppel
Fuencarral, núm. 27.—MADRID

PÍDANSE PRECIOS

= VENTA AL POR MAYOR Y MENOR =

TORREFACCIÓN DE CAFÉS

(con privilegio de invención por 20 años)

de los legítimos TES de China, India y Japón.

José Gómez Tejedor-BADAJOS

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

Estos artículos se venden en los principales establecimientos de España y en las Sucursales de la Casa en

Madrid: Montero, 32
Sevilla: Cuna, 52.

Barcelona: Carmen, 1
Jerez de la Frontera, Larga, 61.